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Постановка проблеми. Стан економіки держа-

ви в багатьох аспектах залежить від стану розвитку 

виробничих систем. Діяльність виробничих підпри-

ємств дуже багатогранна і має вплив на життя сус-

пільства. Підвищення відкритості української еко-

номіки і зростання міжнародної конкуренції робить 

актуальною проблему пошуку шляхів підвищення 

ефективності та конкурентоспроможності українсь-

ких виробничих систем.  

Виробнича система підприємства охоплює всі 

стадії його діяльності, починаючи від закупки сиро-

вини та матеріалів і закінчуючи відправленням гото-

вої продукції клієнтам. Від ефективності виробничої 

системи залежать не лише якість продукції й витра-

ти виробництва, а і конкурентоспроможність під-

приємства. Ефективність виробничої системи мож-

на визначати тим, наскільки раціонально використо-

вуються наявні на підприємстві ресурси (праця, ка-

пітал, сировина і матеріали) з урахуванням виробни-

чої особливості підприємства та його зовнішнього 

оточення. Враховуючи стан виробництва на сьогод-

ні, стимулювання підвищення ефективності вироб-

ничих систем повинно входити в поле діяльності 

економічної політики України. 
 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Питання формування інтегральної ефективності 

функціонування виробничих систем у національній 

економіці та виведення рівняння гіперфункціональ-

ної рівноваги виробничої системи зокрема належать 

до тих напрямів наукових досліджень, які недос-

татньо висвітлені у працях економістів та практиків 

різних часових періодів. Серед сучасних економістів 

заслуговують на увагу праці Башнянина Г. І. [1], Літ-

ковець Ю. О. [2], Мельника А. Ф. [3], Поліщук Н. В. 

[4], Сукова Д. В. [5], які доповнюють і вдоскона-

люють методику розрахунку показників ефективно-

сті, у тому числі й інтегрального, адаптуючи їх до 

сучасних умов господарювання. Разом з тим, у су-

часній економічній науці немає єдності підходів до 

визначення узагальнюючих факторів впливу на фор-

мування інтегральної ефективності функціонування 

виробничих систем у національній економіці. 
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Постановка завдання. Метою статті є аналіз 

чинників, які впливають на забезпечення стійкого 

розвитку виробничих систем та визначають гіпер-

функціональну рівновагу виробничих систем у на-

ціональній економіці. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ін-

тегральна ефективність функціонування виробни-

чих систем формується під впливом сукупної дії двох 

груп факторів: традиційних і нетрадиційних. До пер-

ших відносяться в основному еколого-технологічні 

та власне економічні фактори, а до других – соціаль-

но-духовні чи соціально-інтелектуальні, а також усі 

ті фактори, що мають позаекономічне (але не еколо-

го-технологічне) походження чи природу. Основ-

ним методологічним інструментом виявлення міри 

впливу традиційних факторів на результуючий па-

раметр будь-якої господарської діяльності є гіпер-

функціональний підхід чи методологія [5]. 

Традиційні фактори формування інтегральної 

ефективності функціонування виробничих систем із 

найбільшою силою проявляють себе в індустріальну 

епоху і є властивими для виробничих систем індуст-

ріального типу. 

В індустріальній економіці основним детермі-

нантом формування економічних процесів (наприк-

лад, обсягів виробництва, обсягів випуску, сукупних 

результатів) виступає власне економічне начало. 

Економічні процеси є більш-менш самодостатніми. 

Цю економічну ситуацію графічно можна зобразити 

прямою (якщо економічні процеси досліджувати в 

дуже короткотривалому ринковому періоді), кожна 

точка якої відображає взаємозв’язок між певними 

результатами виробничої діяльності (Рe) і певними 

витратами економічних ресурсів (Сe). Інакше кажу-

чи, в гіперкороткотривалому ринковому періоді еко-

номічні результати без будь-якого залишку можуть 

бути зведені до економічних витрат. Якщо аналіз 

певної виробничої діяльності в гіперкороткотрива-

лому ринковому періоді здійснювати за допомогою 

апарату так званих виробничих функцій (наприклад, 

широко відомої в економічній літературі функції 

Кобба-Дугласа), то за умови відсутності нееконо-

мічних факторів впливу на неї арифметична сума 

коефіцієнтів еластичності (що вказують на те, в якій 

мірі зростатимуть певні результати певної виробни-

чої діяльності при збільшенні економічних витрат 

певного ресурсу, наприклад капіталу і праці, на 

одиницю) буде рівною одиниці. Тобто, якщо 

            LKLKfPe  , ,              (1) 

де Рe – результати певної виробничої діяльності, 

К – економічні витрати капіталу (тобто грошові 

платежі, які несе виробник певних результатів пев-

ної виробничої діяльності), 

L – економічні витрати праці (обсяги яких визна-

чаються таким доходом, як заробітна плата), 

 i  – коефіцієнти еластичності (залежності) 

обсягів результатів виробничої діяльності від витрат 

відповідного ресурсу, то  

         1   і   LKPe
.                 (2) 

 

Рівняння (2) вказує на те, що економічні резуль-

тати без будь-якого залишку можуть бути “розкла-

дені” на економічні витрати. Інакше кажучи, воно є 

арифметично точним відображенням того економіч-

ного (емпіричного) факту, що в економічних резуль-

татах немає нічого іншого, крім економічних витрат. 

Економічні результати без будь-якого “залишку” 

можуть бути “розкладені” на економічні витрати, а 

економічні витрати, в свою чергу, також без будь-

якого залишку можуть “зводитися” до економічних 

результатів. 

Графічно дана економічна ситуація може зобра-

жатися наступним чином (рис. 1). 
 

 
 

Рис. 1. Взаємозв’язок між економічними 

результатами та економічними витратами 

певної виробничої діяльності в 

гіперкороткотривалому ринковому періоді 

(канонічний варіант) 
 

Поданий графік зображає таку економічну си-

туацію, за якої економічна сфера певної виробничої 

діяльності є самодостатньою. А це означає, що еко-

номічні процеси без будь-якого “залишку” можуть 

“зводитися” до економічних чинників і на основі 

цих останніх можуть обґрунтовуватися. Однак в ін-

дустріальну епоху на економічну діяльність значний 

вплив мають так звані еколого-технологічні факто-

ри, що може відображатися через такий специфіч-

ний параметр, як еколого-технологічні витрати ре-

сурсів (СeL). Чим вони є більшими, тим більшими (за 

інших рівних умов) виявляться певні економічні ре-

зультати. Інакше кажучи, в деякій своїй частині ек-

ономічне має неекономічне (а саме: еколого-техно-

логічне) походження і певна частина економічних 

результатів формується саме цими еколого-техноло-

гічними чинниками. Графічно вплив таких додатко-

вих факторів може бути зображений шляхом певно-

го зміщення графіку економічних результатів вверх 

на певну відстань у залежності від інтенсивності 

впливу еколого-технологічних факторів на еконо-

мічні процеси й економічні результати певної ви-

робничої діяльності (рис. 2). 

Питома вага (інтенсивність) цих еколого-техно-

логічних факторів () у процесі формування певних 

економічних результатів певної виробничої діяльно-

сті може бути визначена як різниця: 

                          1)(   .                        (3) 

0 

Економічні 

результати 
(Ре) 

P2
e 

P1
e 

C
1

C
2

e Економічні витрати (Се) 
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З урахуванням цих факторів виробнича функція 

Кобба-Дугласа певної виробничої діяльності набу-

ває такого вигляду: 

              1)(   ELKPe
,                             (4)  

де Е – величина еколого-технологічних витрат в 

їх грошовому відображенні (ми в даній ситуації еко-

лого-технологічні витрати також змушені відобра-

жати через такий суто економічний співвимірник, як 

гроші, в результаті чого досягаємо двох результатів: 

по-перше, економічні й еколого-технологічні пара-

метри робимо співвимірними, по-друге, еколого-

технологічне “вдягаємо” в економічне, можна навіть 

сказати, перетворюємо в економічне). 

Дане відображення результатів певної виробни-

чої діяльності є більш-менш адекватним дійсності 

лише в так званих індустріальних умовах, коли еко-

номічні параметри (праця і капітал) є основними і за 

рахунок них формується переважна або навіть абсо-

лютно вся частина економічних результатів певної 

виробничої діяльності. У тому ж випадку, коли ви-

робнича діяльність здійснюється в доіндустріальних 

умовах (використовуються земля і ручна праця як 

основні фактори формування економічних результа-

тів), власне економічні чинники виступають не як 

основні, а як доповнюючі. Це означає, що в своїй 

переважній частині економічні результати виробни-

чої діяльності формуються саме екологічним факто-

ром, саме він визначає обсяги тих чи інших резуль-

татів тієї чи іншої виробничої діяльності (і, при-

родно, формує початкову форму кривої результатів). 

Натомість економічні фактори вже виступають як 

вторинні й додаткові, під їх впливом крива еконо-

мічних результатів зміщується вверх (в умовах еко-

номічного зростання) або вниз (за економічного спа-

ду) (рис. 3, 4): 

В якості основних факторів формування еконо-

мічних результатів певної виробничої діяльності 

виступають або еколого-технологічні, або економіч-

ні фактори у доіндустріальних та індустріальних 

 
Рис. 2. Зміщення кривої (прямої) економічних результатів певної виробничої діяльності під впливом 

еколого-технологічних факторів (канонічний варіант) 

 

 
Рис. 3. Формування результатів певної виробничої діяльності під впливом економічних факторів 

(канонічний варіант) 

 

Економічні 

результати (Ре) 
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умовах функціонування виробничого сектору еко-

номіки. Ця обставина дає принципову можливість 

розвивати економічну теорію як самодостатню тео-

рію [4]. Інакше кажучи, економічна теорія не потре-

бує для свого власного розвитку ніяких інших тео-

рій, вона є самодостатньою і в своїх власних рамках 

здатна обґрунтувати переважну частину економіч-

них явищ, процесів, форм. Економічна теорія якщо і 

є у вказаних умовах несамодостатньою, то лише з 

боку екологічних факторів та аспектів. Якщо вона і 

потребує свого доповнення і довершення, то лише з 

боку екологічної теорії. За вказаних вище умов за-

гальна теорія виробничих систем може формуватися 

і розвиватися як чиста загальна економічна теорія. 

Для свого подальшого становлення і розвитку вона 

аж ніяк не вимагає її доповнення чи довершення, 

скажімо, соціологічною чи соціально-духовною тео-

рією, оскільки соціально-духовні фактори в незнач-

ній мірі формують економічну сферу виробничого 

сектору національної економіки. В доіндустріаль-

них і навіть індустріальних умовах виробничі систе-

ми характеризуються недорозвинутою соціальною і 

соціально-духовною сферою, а соціальні й духовні 

фактори в дуже незначній мірі впливають на процес 

формування економічних результатів виробничої 

діяльності. Проста формула економічних результа-

тів виробничої діяльності 

                                          eeLe CCP                                     (5) 

є майже точною і не вимагає особливої корекції.  

Вказане вище рівняння є рівнянням так званої 

гіперфункціональної рівноваги певної виробничої 

системи. Ця гіперфункціональна рівновага є лише 

одним із часткових випадків функціонування певної 

економічної системи, і вона в довшому інтервалі 

часу завжди порушується, або, точніше кажучи, пе-

реходить у функціональну, динамічну і гіпердина-

мічну рівновагу. Об’єктивні межі цієї рівноваги 

обмежуються, по-перше, гіперкоротким ринковим 

періодом, по-друге, такими економічними умовами, 

за яких основними детермінантами певного еконо-

мічного процесу є лише економічні чинники, а чин-

ники неекономічного порядку ще не встигають себе 

проявити. Гіперфункціональна економічна рівнова-

га є найпростішим випадком економічної рівноваги 

взагалі, вона в реальності має місце лише в гіперко-

роткотривалому ринковому періоді (тобто в такому 

ринковому періоді, впродовж якого фактори нееко-

номічного порядку або ще зовсім не діють, або не 

змінюють інтенсивності своєї дії, тому за допомо-

гою гіперфункціональної методології чи підходу 

немає можливості їх виявити). 

На нашу думку, гіперфункціональна методоло-

гія економічного аналізу не є найновішою методоло-

гією. Її використання ми можемо виявити навіть у 

роботах представників так званої класичної чи пост-

класичної політичної економії, особливо в економіч-

них працях Карла Маркса. Широко відоме рівняння 

Карла Маркса mVCW   (вартість товару дорів-

нює сумі витрат перенесеної й живої праці) є нічим 

іншим як рівнянням гіперфункціональної економіч-

ної рівноваги. Згідно з цим рівнянням вартість 

(індивідуальна, звичайно) будь-якого товару – прос-

та арифметична сума витрат такого ресурсу еконо-

мічного порядку, як праця [3]. Саме по собі дане 

рівняння Карла Маркса, на нашу думку, не можна 

кваліфікувати як правильне чи, навпаки, неправиль-

не. Воно об’єктивно зображує лише так звану гіпер-

функціональну рівновагу певної економічної систе-

ми. Обмеженість цього рівняння полягає в тому, що 

воно не дає можливості здійснити перехід від стану 

гіперфункціональної рівноваги до стану функціо-

нальної, динамічної й гіпердинамічної рівноваги. 

Точніше кажучи, Карл Маркс гіпертрофує, абсолю-

тизує стан гіперфункціональної рівноваги і не при-

пускає навіть думки про те, що він є лише частковим 

випадком загальної економічної рівноваги і цей стан 

постійно порушується, економічна система лише в 

дуже короткий проміжок часу в ньому знаходиться і 

має тенденцію виходити з даного стану. Гіперфунк-

ціональна економічна рівновага в реальності постій-

 
Рис. 4. Зміщення кривої (прямої) економічних результатів певної виробничої діяльності під впливом 

економічних факторів 

 (канонічний варіант) 
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но характеризується тенденцією переходити в функ-

ціональну чи динамічну (гіпердинамічну) рівновагу. 

В міру цього переходу економічне перестає бути 

чисто економічним, воно доповнюється неекономіч-

ним, а канонічне рівняння гіперфункціональної еко-

номічної рівноваги перестає бути схожим із реаль-

ними емпіричними фактами, тобто має місце така 

економічна ситуація, коли певний обсяг певних еко-

номічних результатів певної виробничої діяльності 

вже не можна без будь-якого “залишку” “розкласти” 

на економічні витрати ресурсів. Завжди якась части-

на економічних результатів не може бути “виведе-

ною” з елементарних економічних витрат. Це не-

співпадіння рівняння гіперфункціональної еконо-

мічної рівноваги з реальними емпіричними фактами 

реальної практики і є тією емпіричною базою, на 

основі якої тільки і можливий подальший розвиток 

економічної теорії, її перехід з одного якісного стану 

в інший. Будь-який інший розвиток економічної 

теорії виявиться схоластичним, надуманим, таким, 

що не відображає реальної дійсності, реальної прак-

тики господарювання [2]. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Виробничі системи по-різ-

ному реагують на зміну інтенсивності традиційних 

факторів у гіперкороткотривалому ринковому пе-

ріоді і за його межами. В рамках гіперкороткотрива-

лого періоду вони в основному позитивно реагують 

на зміну інтенсивності традиційних факторів, а за 

його межами нейтрально або негативно. Ця теоре-

тична й емпірична обставина безпосередньо відоб-

ражається на ринковій поведінці підприємців, які 

охоче “експлуатують” традиційні фактори, оскільки 

вони “приносять” економічну віддачу негайно, в да-

ний момент часу, але не помічають одночасно того, 

що їх результативність за межами даного поточного 

моменту може бути не тільки нульовою, але й не-

гативною. Перспективним для подальшого дослід-

ження є вивчення рівноваги виробничих систем у 

довгостроковому періоді та за умов макроеконо-

мічної нестабільності. 
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